电子邮箱:tcdqrmtzx@xjtc.gov.cn

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

筑牢中国式现代化的法治根基

□新疆中国特色社会主义理论体系研究中心

■党的二十大报告指出, "必须更好发挥法治固根本、稳 预期、利长远的保障作用,在法 治轨道上全面建设社会主义现 代化国家。"法治作为治国理政 的基本方式,新征程上必须筑 牢中国式现代化的法治根基, 坚持在法治轨道上推进中国式 现代化。

党的二十大报告指出,"必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。"这一重要论断既凸显了法治建设在党和国家事业发展全局中的战略地位,又明确了法治对全面建设社会主义现代化国家的重要保障作用。法治作为治国理政的基本方式,新征程上必须筑牢中国式现代化的法治根基,坚持在法治轨道上推进中国式现代化。

中国式现代化与法治建 设的内在逻辑

党的二十大报告指出"坚持全面依法治国,推进法治中国建设",强调要"在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家",揭示了中国式现代化与法治建设的紧密联系。

全面依法治国是中国式现代化的 内在要求和必然选择。"法者,治之端 也",一个现代化国家必然是法治国 家。法治是中国共产党和中国人民的 不懈追求。一百年来,中国共产党领导 人民追求法治、探索法治、建设法治、 推进法治、厉行法治,到2010年,中国 特色社会主义法律体系基本形成。党 的十八大以来,以习近平同志为核心 的党中央从理论和实践结合上深化对 社会主义法治建设规律的认识,把全 面依法治国纳人"四个全面"战略布 局,将全面依法治国与推进国家治理 体系和治理能力现代化有机统一起 来,开创了全面依法治国新局面,社会 主义法治建设取得历史性成就。法治 是国家治理体系和治理能力的重要依 托,因此,推进中国式现代化,必须确 保党和国家的各项事业始终在法治轨 道上运行,充分发挥法治固根本、稳预 期、利长远的重要作用,即:要通过宪 法法律确认和体现中国特色社会主义 的本质要求,维护和巩固根本领导制 度、政治制度、文化制度、社会治理制 度、军事制度;要进一步强化平等法律 保护,保证政策法律稳定,推进公开透 明法治,确保国家和社会既生机勃勃 又井然有序;要依法保障国家安全、经 济发展、社会公正、文化繁荣、生态文 明,实现国家治理制度化、程序化、规 范化、法治化。

中国式现代化为法治建设注入新 内涵。新征程上,全面建成社会主义现 代化强国离不开法治护航。"在法治轨 道上全面建设社会主义现代化国家", 就是把法治作为国家治理的基本方 式,全面推进国家各方面工作法治化。 当今世界正经历百年未有之大变局, 国际形势复杂多变,改革发展稳定任 务艰巨繁重,风险挑战异常严峻。我们 党要团结带领人民有效应对重大挑 战、抵御重大风险、克服重大阻力、解 决重大矛盾,必须坚持和完善中国特 色社会主义制度,推进全面依法治国, 以法治思维和法治方式谋划工作和处 理问题,运用制度威力应对风险挑战 的冲击。党的二十大报告之所以强调 "全面依法治国是国家治理的一场深 刻革命",是因为它彻底改变了人治思 维定式和落后的国家治理模式,开辟 了社会主义国家的法治新道路,有利 于在全面建设社会主义现代化强国进 程中实现国家各项工作的科学化、民 主化、法治化。可以说,中国式现代化 为新时代中国特色社会主义法治建设 理论与实践开辟了广阔空间。

坚守法治中国鲜明底色

党的二十大报告指出,"全面依法 治国是国家治理的一场深刻革命,关 系党执政兴国,关系人民幸福安康,关 系党和国家长治久安。"坚持中国共产 党的领导、坚持以人民为中心、坚持走 中国特色社会主义法治道路,为深入 推进中国式现代化擘画出鲜明的法治 中国底色。

坚持中国共产党的领导是筑牢中 国式现代化法治根基的根本保证。习 近平总书记指出,"全面推进依法治国 这件大事能不能办好,最关键的是方 向是不是正确、政治保证是不是坚强 有力,具体讲就是要坚持党的领导,坚 持中国特色社会主义制度,贯彻中国 特色社会主义法治理论。"中国式现代 化是人口规模巨大的现代化,其艰巨 性和复杂性在世界范围内都前所未 有。中国共产党的领导地位是时代的 选择,更是人民的选择。党的十八大以 来,党中央首次组建了中央全面依法 治国委员会,加强党对全面依法治国 的集中统一领导。一方面,要坚持党总 揽全局、协调各方的领导核心作用,统 筹推进全面依法治国;另一方面,要不 断提高党领导依法治国的能力和水 平,坚持依法执政、依宪执政。唯有坚 持中国共产党的领导,才能更好地把 14亿多人民动员起来、团结起来,才能 确保中国式现代化行稳致远。

坚持以人民为中心是筑牢中国式现代化法治根基的初心所在。我国社会主义制度保证了人民当家作主的主体地位,也保证了人民在全面推进依法治国中的主体地位。中国式现代化使人民当家作主的主体地位得到彰显,"法治轨道"也使人民在全面依法治国中的主体作用得到保障和发挥。党的二十大报告把"坚持以人民为中心的发展思想"作为全面建设社会主义现代化国家必须牢牢把握的重大原

则,这也是中国式现代化区别于西方式现代化的重要特征。习近平总书记强调,"全面依法治国最广泛、最深厚的基础是人民""要始终坚持以人民为中心,坚持法治为了人民、依靠人民、造福人民、保护人民,把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到法治体系建设全过程",使法律及其实施充分体现人民意志。坚持以人民为中心的根本立场,就是把以人民为中心的理念贯彻到全面依法治国全过程,坚持民主、反映民意、保障民权、改善民生、赢得民心。

坚持走中国特色社会主义法治道 路是筑牢中国式现代化法治根基的唯 一正确道路。党的二十大报告强调"我 们要坚持走中国特色社会主义法治道 路",中国特色社会主义法治道路本质 上是中国特色社会主义道路在法治领 域的具体体现,是建设社会主义法治 国家的唯一正确道路。习近平总书记 深刻指出,"走什么样的法治道路、建 设什么样的法治体系,是由一个国家 的基本国情决定的","要从中国国情 和实际出发,走适合自己的法治道路, 决不能照搬别国模式和做法"。在全面 依法治国和建设法治中国进程中,必 须坚定不移地走中国特色社会主义法 治道路,着眼提高人民群众法治满意 度、着力深化当代中国法治改革,推进 新时代中国法治高质量发展,为中国 式现代化提供有力的法治保障。

坚定中国法治道路自信

中国式现代化的道路是由中国国情决定的。党的二十大报告明确指出,"中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。"中国法治道路和法治自信同样扎根中国法治实践,独具中国特色,旨在解决中国法治难题,体现中国智慧。中国式现代化要坚定中国法治道路自信,知道从何处来,向何处去。

中国法治道路自信源自于中国法 治建设实践取得的巨大成就。新中国 成立初期,我们党在废除旧法统的同 时,积极运用新民主主义革命时期根 据地法制建设的成功经验,抓紧建设 社会主义法治,初步奠定了社会主义 法治的基础。1978年12月召开的党的 十一届三中全会,开启了改革开放和 社会主义现代化的伟大征程,中国特 色社会主义法治发展进入了一个革命 性变革的历史新时期。党的十八大以 来,以习近平同志为核心的党中央从 坚持和发展中国特色社会主义、确保 党和国家长治久安的战略高度,坚持 和拓展中国特色社会主义法治道路, 强调坚持党的领导、坚持中国特色社 会主义制度、贯彻中国特色社会主义 法治理论,这三个方面"实质上是中国 特色社会主义法治道路的核心要义", 为新时代全面推进依法治国、加快建 设法治中国指明了前进方向。特别是,

习近平法治思想是我们党百年来提出的最全面、最系统、最科学的法治思想体系,实现了中华优秀传统法律文化的创造性转化和创新性发展,在中国特色社会主义法治建设的进程中具有重大意义,为中国式现代化注入强大的法治力量和法治自信。

坚持在法治轨道上推进 中国式现代化

只有厉行法治,中国式现代化才能行稳致远。新征程上,要坚持在法治轨道上推进中国式现代化,进一步筑牢中国式现代化的法治根基。

·是深入学习和准确把握习近平 法治思想。习近平法治思想从历史和 现实相贯通、国际和国内相关联、理论 和实际相结合上深刻回答了新时代中 国法治建设为什么要实行全面依法治 国、怎样实行全面依法治国等一系列 重大理论和实践问题,是把法治作为 基本轨道和基本治理方式,统筹推进 党和国家各项工作法治化的根本遵循 和行动指南。在法治轨道上推进中国 式现代化,要坚持习近平法治思想在 全面依法治国中的指导地位,牢牢把 握全面依法治国政治方向、重要地位、 工作布局、重点任务、重大关系、重要 保障,把习近平法治思想贯彻落实到 全面依法治国各方面和全过程,更好 转化为全面建设社会主义法治国家的 生动实践。

二是以科学立法、民主立法、依法 立法把全面建设社会主义现代化国家 的各项事业充分纳入法治轨道。党的 二十大报告明确指出,"加强宪法实施 和监督""加强重点领域、新兴领域、涉 外领域立法""推进科学立法、民主立 法、依法立法"。中国式现代化的经济 建设、政治建设、文化建设、社会建设、 生态文明建设等各项事业,治党治国 治军、内政外交国防、安全发展稳定等 各项工作,都需要不断完善的以宪法 为核心的中国特色社会主义法律体系 为保障。新修改的立法法将进一步提 升立法质量和效率,加快形成完备的 法律规范体系,以良法促善治,为推进 全面依法治国助力赋能。

三是通过严格执法、公正司法、全民守法,确保在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。法治中国的实现方式,需要有序的法治实施机制、有力的法治监督机制、有效的法治保障机制。具体体现是:在执法领域,要扎实推进依法行政,把严格规范公正文明执法落到实处;在司法领域,要持续深化司法体制综合配套改革,全面准确落实司法责任制,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义;在法治社会建设领域,要推进多层次多领域依法治理,提升社会治理法治化水平,努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。

(执笔:新疆社会科学院法学研究 所研究员 陈琪)

(据4月20日《新疆日报》)